

在争吵中通过折中方案——

欧盟特别峰会并不特别

翁东辉

欧盟决定对俄罗斯实施部分石油禁运既在意料之外,又在意料之中。在此次欧盟特别峰会上,各方激烈讨价还价,最终只能以折中方案暂停争吵。然而,对第六轮制裁达成一致并不意味着矛盾和问题得到了彻底解决。毕竟,围绕制裁俄罗斯和是否接纳乌克兰加入欧盟等问题,欧盟内部尚未统一意见,更加敏感的俄罗斯天然气供应问题也还没有正式摆上台面。

世经述评

为期两天的欧盟特别峰会,于当地时间5月31日在比利时布鲁塞尔结束,欧盟决定对俄罗斯实施部分石油禁运。此举既在意料之外,又在意料之中。批准执行的第六轮对俄制裁方案虽然大打折扣,但毕竟也算是一致通过。欧盟委员会主席冯德莱恩在会后坚持说,下一步就是完全停止进口俄罗斯石油和天然气,话里话外多少透着些无奈和不甘。总体来看,这场特别峰会基本上是在争吵中开始,在妥协中匆忙结束。

经过会上会下激烈讨价还价,欧盟只能以折中方案暂停争吵。最终方案是禁止海运俄罗斯石油进入欧盟成员国,但管道石油排除在外,以便匈牙利、捷克和斯洛伐克等成员国继续获得能源保障。至此,闹得沸沸扬扬的制裁案告一段落。

欧盟特别峰会暂时平息了内部不满和争论,但并不意味着矛盾和问题得到彻底解决。围绕制裁俄罗斯和是否接纳乌克兰加入欧盟等问题,欧盟内部尚未统一意见,更何况更加敏感的俄罗斯天然气供应问题还没有正式摆上台面。

应该说,欧盟通过新一轮对俄制裁还是有较大杀伤力的,不过反对力量也不小。

首先,现实政治需要妥协,也需要团结。欧洲理事会主席米歇尔也承认,现在比以往任何时候都需要证明欧盟足够坚强,能够坚定捍卫自己的价值观和利益。

匈牙利自始至终都反对全面石油禁运方案,认为这是“自残”行为,不能接受,因为该国65%的石油需求依赖俄罗斯。斯洛伐克和捷克也一直要求进口豁免。波兰、北欧和波罗的海国家则猛烈抨击匈牙利等国“见利忘义”。

乌克兰危机彻底改变了俄罗斯与欧洲的关系,甚至破坏了欧盟内部的平衡。虽然当前欧盟能够一致对外,但分歧和矛盾也显而易见。波兰的欧洲议会议员就表示,包括法国、德国和意大利在内的主要欧盟国家都没有对乌克兰表现出真正的支持,欧盟承诺的对乌援助太少了。欧盟决定向乌克兰提供约90亿欧元的一揽子援助主要是贷款,而美国则提供了400亿美元的援助。再比如乌克兰加入欧盟问题,意大利、荷兰、奥地利和德国等至今都不松口,欧委会只能跟着“打太极”。

不过,各方在对俄制裁上却高度一致。第六轮制裁方案包括:将俄罗斯最大银行俄罗斯联邦储蓄银行(Sberbank)剔除在环球银



5月31日,欧盟总部内人头攒动。

新华社记者 郑煥松摄

行金融电信协会(SWIFT)之外,禁止另外3家俄罗斯国有广播公司在欧洲运营,并列个人制裁名单。

接下来欧盟该做什么?继续下一轮制裁?也许比利时总理亚历山大·德克鲁表达了多数成员国的心声:欧盟“应该按下暂停键”,看看影响怎样,然后再考虑新一轮制裁。

其次,完全禁止俄罗斯油气进口最终将对俄经济造成巨大伤害,虽然目前还只是部分禁运,但影响不容小觑。

禁令将在多大程度上减少俄罗斯的石油进口很难估算。米歇尔认为,制裁“将立即影响75%的俄罗斯石油进口”。也有分析说,一旦德国和波兰承诺放弃管道石油,该禁令将在年底前覆盖90%的俄罗斯石油进口,从而剥夺克里姆林宫的关键收入。目前,对俄罗斯石油制裁的重点是海运石油进口,运载俄罗斯石油的油轮不允许在欧盟港口卸货。新制裁还包括禁止欧盟公司为俄罗斯船只提供保险和再保险,进一步杜绝欧盟公司与俄罗斯的能源交易。俄乌冲突爆发以来,欧盟已经花费总计565亿欧元购买俄罗斯石油天然气,其中石油支付约300亿欧元。

面对越来越严厉的制裁,俄罗斯正在坚决反击。俄罗斯天然气工业股份公司已经开始切断拒绝以卢布支付天然气费用的欧洲国

家的供应。目前,芬兰、保加利亚、波兰和荷兰的天然气管道已经相继被切断。一些欧盟成员国则满足了卢布支付的要求。奥地利总理内哈默表示,替代石油相对容易得多,天然气就不一样了。因此,天然气禁运不会成为下一个制裁话题。

目前,欧盟各成员国政府面临的压力不小。虽然波兰从安全战略出发,可以立即停止从俄罗斯进口天然气,但德国无法做到这一点。多年来,德国与俄罗斯在矿产资源及能源领域的合作有增无减,相互依赖度非常高。与此同时,欧盟正在制定应急措施,防止突然的能源供应中断。德国正在抓紧同卡塔尔商定长期的液化天然气供货合同。捷克则获得了为期18个月的禁令豁免,允许进口转售的俄罗斯石油及产品。欧盟还许诺改善基础设施,使匈牙利能够通过一条替代管道从克罗地亚获得更多石油供应。

欧委会目前正在进行评估,计划投入3000亿欧元,力争到2027年完全禁止俄罗斯能源进口。即使如此,有市场观察人士认为,今年冬天欧洲的供暖问题会非常严重,能源短缺在所难免。

再次,一味制裁俄罗斯,欧盟乃至全世界都要付出巨大代价。

在欧盟特别峰会召开期间,布鲁塞尔发生了大规模的抗议示威游行。普通欧洲人已

经被能源价格压得喘不过气来,毕竟通胀之下生活确实很艰难。经济学家预测,如果俄罗斯油气全面断供,欧洲经济必然会陷入滞胀,并引发经济危机。

欧委会一方面在世界各地寻找俄罗斯油气的替代来源,另一方面则临时放宽环境标准,允许对化石燃料基础设施进行额外投资。从某种角度看,欧盟完全禁止俄罗斯油气供应也许只是一厢情愿。

德国已经减少对俄罗斯天然气进口的依赖,减少比例约为35%。到今年年底,柏林计划进一步将供气减少到其天然气进口总量的30%。天然气禁运在短期内将给德国经济带来相当大的额外负担,不仅企业成本上升,民众生活也会受到波及。

欧盟其他主要经济体所受冲击也很大。意大利与俄罗斯的能源和经济联系密切,因此意大利GDP增长放缓将比欧洲其他地区更加明显。在最坏情况下,意大利今年经济甚至会出现负增长。此前欧盟委员会预测意大利经济今年明年将分别增长2.4%和2%。

更大的问题是,油价连创新高已经严重制约了世界经济增长。一些专家预计,欧盟对俄罗斯石油进口的部分禁令将在短期内将油价推高至每桶130美元以上。随着其他大宗商品价格蠢蠢欲动,全球通胀压力将继续上升。

金砖
为世

5月31日,2022金砖国家女性领导力论坛暨金砖国家女性创新大赛颁奖典礼在京举行。围绕“内生力量,绽放光芒”的论坛主题,与会嘉宾们表示,金砖女性已经展现出有能力、有活力、有魄力、有魅力的时代风貌,也展现出热心公益、奉献社会、开放包容、合作共享的责任担当。面向未来,金砖国家女性应充分释放自身的商业潜力,推动更多女性企业家奋勇拼搏、乘势而上、大展宏图,共创美好。

金砖国家女性创新大赛是中国在2020年金砖国家领导人第12次会晤期间发起的重要倡议,旨在助力金砖国家女性释放创新活力,实现创新发展。中国贸促会会长任鸿斌表示,当前金砖国家合作已步入第二个“金色十年”,各成员国合作关系越来越紧密,追求性别平等的共识日益强化,推动女性发展的行动更具多样性。与此同时,女性群体在经济、科技、文化各个领域勇敢而坚定地发出“我想、我敢、我能”的响亮声音,鞭策、激励更多女性大胆探索,努力成为推动社会发展进步的中坚力量。“面对新时代、新机遇,女性企业家应立足本职,深耕主业,拓宽思路,培育善谋敢断的作风,保持拼搏实干的韧性,担当创新发展的组织者和引领者。”任鸿斌说。

金砖国家女性工商联盟轮值主席、中投公司副总经理兼首席策略官赵海英表示,女性的发展不仅关乎女性自身,也会影响家庭和下一代,关乎国家和民族的未来。关注和培养女性将为家庭健康和谐和社会进步提供动力。同时,女性人力资本的开发将为社会经济的多样化和包容性增长作出重要的贡献。

金砖国家妇女,特别是女企业家、工商界人士一直致力于推动本国和世界的科技创新、产业升级和经济可持续发展,为促进金砖国家务实合作,朝着更高质量方向发展发挥了积极作用。金砖国家女性工商联盟俄罗斯理事会主席、俄罗斯全球贸易网公司董事会主席安娜·涅斯特罗娃表示,弥合性别鸿沟和弥合数字鸿沟同样重要。性别的平等和数字化发展是紧密联系的。在数字时代,为妇女的职业发展创造更多机会,更多地赋权于妇女,能够有效促进经济的恢复和更加广泛的发展。

金砖国家女性工商联盟巴西理事会主席、巴西食品集团企业事务和可持续发展业务全球副总裁格拉齐埃·帕伦蒂表示,妇女经济能力的提升是国家可持续发展的内在要求。同时,女性人力资本的开发将为社会经济的多样化和包容性增长作出重要的贡献。

金砖国家女性工商联盟南非理事会主席、南非艾维(钢铁)集团首席执行官莱博恩·祖鲁坦说,女性在团队管理过程中有天生的、更好的沟通能力,这是女性的优点,也是领导者的特质。“对于企业而言,应该把人放在首位,如果不能把人管理好,更好的发展就无从谈起。”

有研究指出,促进性别平等对经济的发展助益很大。德勤中国高级副总裁郑萍表示,女性平等这个议题已得到全世界关注。可以预见,女性拥有良好的健康状况,接受良好的教育,有时间工作,并且有机会参与决策,将为社会带来更多红利。

本次论坛发布《金砖国家女性发展报告》,并举行了颁奖典礼。据悉,今年大赛共有449名女性参赛,最终评选出15位“木兰奖”与5位“抗疫特殊贡献奖”获得者。

任鸿斌表示,今年的大赛呈现出覆盖面更广、平行性更高的特点。“我们期待各位获奖选手继续发扬木兰精神,更好发挥模范表率作用,推动金砖国家务实合作、争创更多佳绩,发挥更大作用。”

本报记者

朱琳

阿联酋统筹内外资源壮大农业

——全球应对粮食安全挑战②

本报驻阿布扎比记者 王俊鹏

粮食安全战略是阿联酋的核心战略之一。作为世界上首个任命粮食和水安全国务部长的国家,阿联酋早在2018年11月份就出台了“2051国家粮食安全战略”。该战略的目标是在阿联酋打造可持续发展的农业科技农业生态系统,提升当地粮食产量,同时加强国际合作,丰富粮食进口来源,保证主要粮食作物供应至少有3个至5个可选方案。

正是在该战略引领下,近年来,阿联酋智慧农业发展迅猛,粮农产品国际采购能力显著提升,全球粮食安全指数排名不断提高。

大力发展智慧农业

阿联酋85%的粮食依赖进口,稀缺的水资源和严酷的自然环境使得阿联酋不得不选

择走科技兴农道路,通过发展科技含量较高的智慧农业丰富农作物种植品种、提升粮食产量。

2021年5月份,“迪拜食品科技谷”正式落地。该项目旨在通过发展垂直农业、孵化农业新技术,将阿联酋现有的粮食产量提高两倍以上,实现粮食供应自给自足及农业可持续发展。迪拜食品科技谷聚焦四大集群,即农业技术与工程、食品创新中心、研发中心、先进的智能食品物流中心,希望吸引全球最新的农业科技在阿联酋落地,建立一个可以为农业可持续发展不断提供技术支持的综合性平台。

按照设计规划,迪拜食品科技谷将建设一座垂直农场,采用全球最新的种植技术培育各类农作物,同时推动生物工程、自动化、人工智能等先进技术融入农业生产。此外,迪拜食品科技谷还将探索3D打印技术在藻类培养和替代蛋白质生产中的应用。

总部同样位于迪拜的国际生物盐农业中心(ICBA)重点研究及推广适合在阿联酋严苛环境条件下种植的耐盐、耐旱、耐热作物。目前,藜麦、苜蓿、盐角草等作物不仅在阿联酋广泛种植,还被引入埃及、摩洛哥等国。国际生物盐农业中心还与华大基因共同成立了沙漠生命联合实验室,通过使用基因技术发现推广更具营养、更易种植、更适合阿联酋气候特点的作物。

为鼓励智慧农业发展,阿布扎比投资办公室(ADIO)提供1亿美元的资金支持,与多

家农业科技公司合作,在阿布扎比建立全球最先进的农业技术研发中心,探索在沙漠干旱环境中如何更好节水水资源。

据测算,阿联酋目前大力推广的垂直农业项目将比传统农业节约90%的用水量。

丰富粮食进口来源

除大力发展国内科技农业外,阿联酋还高度重视与全球各相关国家的合作,采取收购海外农业企业、签署农田购买或租赁协议、主导开发海外农业项目等方式丰富本国粮食进口来源,实现粮食安全。

其中,阿布扎比控股集团旗下农业公司阿尔达赫拉在罗马尼亚、塞尔维亚、西班牙、摩洛哥、埃及、纳米比亚等国家和地区购买了30万英亩的高产农业用地,并在南非、印度、巴基斯坦及澳大利亚等国家和地区收购了大量农业资产。

2020年11月份,阿布扎比控股集团宣布收购全球领先的农产品贸易与加工企业路易达孚公司45%的股份,双方还签署了一份长期商业供货协议。今年,阿布扎比控股集团又收购了全球知名果品公司Unifrutti的大部分股权。

通过与各国政府合作,实施一系列海外农业项目,并购农业企业,阿联酋已经在全世界拥有大量农业资产。按照“2051国家粮食安全战略”,阿联酋希望到2051年实现其全球粮食安全指数排名第一的目标。



图为阿联酋智慧农业农场。

本报记者 王俊鹏摄